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G r o ß e  A n f r a g e

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche wesentlichen Erkenntnisse und Schlussfolgerungen für die Landesent-
wicklung zieht sie aus dem Schwerpunktthema Digitalisierung, welches die
Ministerkonferenz für Raumordnung im Jahr 2017 als Ergänzung zu den „Leit-
bildern und Handlungsstrategien für die Raumentwicklung in Deutschland“ be-
schlossen hat?

2. Inwieweit sieht sie unter besonderer Berücksichtigung des praktisch in allen
Bereichen des öffentlichen Lebens gegenwärtigen Prozesses der Digitalisie-
rung die Notwendigkeit, den zuletzt im Jahr 2002 aktualisierten Landesent-
wicklungsplan zu überarbeiten – vor allem hinsichtlich der Kapitel „Weiterent-
wicklung der Infrastruktur“ und „Stärkung der regionalen Eigenkräfte“?

3. Welche Möglichkeiten sieht sie hinsichtlich der in Drucksache 15/4429 (An-
trag der Abg. Jochen Haußmann u. a. FDP/DVP, Landesentwicklungsplan) von
der Vorgängerregierung geäußerten praktischen und zeitlichen Bedenken („län-
gere Vorlaufzeit“) für eine tatsächliche Überarbeitung des Landesentwick-
lungsplans in den kommenden Jahren?

4. Welche Prognosen liegen ihr zur Bevölkerungsentwicklung und Altersstruktur in
den 44 Stadt- und Landkreisen Baden-Württembergs jeweils bis 2025 und 2035
vor (Bitte um tabellarische Angabe und/oder einschlägiges Kartenmaterial)?

5. Wie stellt sich per Stichtag 1. November 2018 die Breitbandversorgung in den
44 Stadt- und Landkreisen jeweils bei 16, 30 und 50 Megabit pro Sekunde dar
(jeweils drahtlos, leitungsgebunden und insgesamt)?

6. Wie stellt sich per Stichtag 1. November 2018 die Breitbandversorgung der
Dienststellen bzw. der Behördenstandorte des Landes jeweils bei 16, 30 und 
50 Megabit pro Sekunde dar (jeweils drahtlos, leitungsgebunden und insge-
samt) und wie schätzt sie diesbezüglich den Bedarf der Landesbehörden ein?

Große Anfrage

der Fraktion der FDP/DVP

und

Antwort

der Landesregierung

Regionalisierung und Digitalisierung − Chancen für

ländliche Räume und Landesentwicklung
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7. Welche Landesbehörden in Baden-Württemberg sind in Städten mit mehr als
80.000 Einwohnern angesiedelt (unter tabellarischer Angabe der jeweiligen
Zahl von Beamten und Beschäftigten im mittleren, gehobenen und höheren
Dienst sowie gegebenenfalls der jeweiligen Zahl von Studierenden, der Büro-
fläche sowie des Eigentümerstatus der jeweiligen genutzten Liegenschaft);

8. Welche Landesbehörden in Baden-Württemberg sind in Städten mit bis zu 
80.000 Einwohnern angesiedelt (unter tabellarischer Angabe der jeweiligen
Zahl von Beamten und Beschäftigten im mittleren, gehobenen und höheren
Dienst sowie gegebenenfalls der jeweiligen Zahl von Studierenden, der Fläche
sowie des Eigentümerstatus der jeweiligen genutzten Liegenschaft);

9. Welche quantitativen Erkenntnisse hat sie über landesdienstlich bedingte
Pendlerströme zwischen ländlichen Räumen, Verdichtungsräumen und den
neun Großstädten Baden-Württembergs (Städte mit mehr als 100.000 Ein-
wohnern)?

10. Welche Erkenntnisse hat sie über den Umfang der Behördenverlagerungen in
ländliche Räume im Zuge der sogenannten „Heimatstrategie – Regionalisie-
rung von Verwaltung“, welche die Bayerische Staatsregierung 2015 begonnen
hat und bis 2025 abschließen will?

11. Welche Erkenntnisse hat sie über die damit verbundenen kurzfristigen und
langfristigen Zusatzkosten bzw. Kosteneinsparungen?

12. Welche Erkenntnisse hat sie über die Auswirkungen der bayerischen Heimat-
strategie auf die Alters- und Geschlechterstruktur der Personalkörper der ver-
lagerten Behörden?

13. In welcher Weise und welcher Intensität wurden ihrer Kenntnis nach Perso-
nalvertretungen, Gewerkschaften und Berufsverbände bei der Erarbeitung der
Heimatstrategie des Freistaats Bayerns eingebunden?

14. Welche Erkenntnisse hat sie über die flankierenden, beschäftigungstechni-
schen Maßnahmen, mit welchen die Bayerische Staatsregierung die Sozialver-
träglichkeit des Prozesses sicherstellen will (z. B. Gewährung der Mobilitäts -
prämie und Modelle zur Anrechnung von Reisezeiten)?

15. Welche Erkenntnisse hat sie über den durchschnittlichen Anteil der sogenann-
ten Tagesfernpendler an den Personalkörpern der im Rahmen der „Heimat-
strategie“ verlagerten Behörden?

16. Welche Erkenntnisse hat sie über den Umfang der Behördenverlagerungen in
ländliche Räume bzw. der Personalumschichtungen in ländliche Bestands-
behörden durch die Hessische Landesregierung im Rahmen der Initiative
„Land hat Zukunft – Heimat Hessen“?

17. Welche Erkenntnisse hat sie über die damit verbundenen kurzfristigen und
langfristigen Kosten bzw. Kosteneinsparungen?

18. Welche Erkenntnisse hat sie über die Neueinrichtung der ressortübergreifen-
den sogenannten „Hessenbüros“ in Nord- und Mittelhessen, mit denen es bis-
herigen Fernpendlern im Rahmen eines „Coworking-Space“-Modells ermög-
licht werden soll, zumindest tageweise näher an ihren Wohnorten zu arbeiten
und somit Fahrtzeiten zu verringern?

19. Wie bewertet sie dieses behördliche „Coworking-Space“-Modell ökonomisch,
ökologisch und strukturpolitisch als Kompromiss zwischen dem klassischen
Pendeln zu Behördenstandorten in Großstädten und Verdichtungsgebieten ei-
nerseits und Homeoffice-Lösungen andererseits?

20. Hält sie mit den sogenannten „Hessenbüros“ vergleichbare Lösungen auch in
Baden-Württemberg für umsetzbar, beispielsweise in Süd- und Mittelbaden,
Oberschwaben oder Tauberfranken?
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21. Wenn ja, ist sie grundsätzlich bereit dazu, dies in einem begrenzten Pilotpro-
jekt zu erproben und anschließend zu evaluieren?

22. In welchem Umfang verfügt das Land Baden-Württemberg in der Fläche über
nicht vollumfänglich ausgelastete bzw. gar nicht mehr genutzte Liegenschaf-
ten, die von Landesbehörden oder behördlichen „Coworking-Space“-Angebo-
ten bezogen werden könnten, beispielsweise an ehemaligen Standorten von
Polizeidirektionen?

23. Welche unterschiedlichen Homeoffice-Modelle bietet das Land Baden-Würt-
temberg für Landesbeamte und Beschäftigte an?

24. Welche Ausstattung für die elektronische Datenverarbeitung stellen die ver-
schiedenen Landesbehörden ihren Bediensteten für mobiles Arbeiten zur Ver-
fügung?

25. Welche Erkenntnisse hat sie über die Haltung der kommunalen Spitzenver-
bände in Bayern und Hessen zu den jeweiligen Regionalisierungsstrategien?

26. Welche Erkenntnisse hat sie über die aktuellen Erwägungen bzw. Planungs-
stände der Landesregierungen von Brandenburg und Sachsen, den Regionali-
sierungsstrategien von Bayern und Hessen zu folgen?

27. Inwiefern ist sie bereit dazu, bei erhöhten baulichen Sanierungs- oder Erweite-
rungsbedarfen einzelner Behördenstandorte in Großstädten und Verdichtungs-
räumen künftig optional oder vorrangig eine örtliche Verlagerung in ländliche
Gebiete zu prüfen?

28. Bei welchen Landesbehörden könnte dies gegebenenfalls innerhalb der kom-
menden fünf Jahre optional geprüft werden?

29. Wie bewertet sie die Chancen, im Rahmen der Neubaustrecke Stuttgart–Ulm
am zusätzlichen und mit Landesmitteln geförderten Bahnhalt Merklingen ein
neues, verkehrsgünstig gelegenes Mittelzentrum zu etablieren?

30. Welche flankierenden Verkehrs- und Infrastrukturmaßnahmen wären aus ihrer
Sicht in diesem Sinne zweckmäßig?

20. 11. 2018

Dr. Rülke, Hoher, Dr. Timm Kern 

und Fraktion

B e g r ü n d u n g

Behördenverlagerungen können als Instrument einer aktiven Strukturpolitik die-
nen. Sie können sowohl Ballungszentren durch Verringerung des Pendler- und
Verkehrsaufkommens entlasten als auch hochwertige Arbeitsplätze in struktur-
schwächeren Gebieten bieten. Neben der Stärkung der regionalen Wertschöpfung
durch örtliche Kaufkraft können ortsnahe Beschäftigungsverhältnisse ländlichen
Räumen auch in vielfacher Weise praktisch helfen. So erleichtern Arbeitsplätze
im näheren Umkreis die Aufrechterhaltung der Tagesbereitschaften freiwilliger
Feuerwehren, ehrenamtliche Tätigkeiten unmittelbar nach dem Feierabend oder
auch familiäre Fragen der Kinderbetreuung oder der Pflege.

Durch die voranschreitende Digitalisierung der Verwaltung wird die Ortsgebun-
denheit behördlicher Tätigkeiten zu einem erheblichen Anteil überwunden. Digi-
tale, papierlose Dokumentenverwaltung und Aktenführung, Cloud-Computing
und vielfältige Kommunikationsmöglichkeiten bis hin zu Video-Konferenzen 
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machen eine permanente Anwesenheit der Beamten und Beschäftigten des Lan-
des an den traditionellen Behördenstandorten entbehrlich und somit ihre räum -
liche Verteilung in der Fläche möglich.

Dort wo die Verlagerung ganzer Behörden oder Behördenteile aus Gründen der
Verwaltungsökonomie, aus Kostengründen oder Gründen der Sozialverträglich-
keit nicht sinnvoll erscheint, können tageweise Homeoffice-Lösungen oder soge-
nannte Coworking-Space-Modelle mit wohnortnahen Bürokapazitäten in der
Fläche einen Lösungsansatz bieten, der durch verkürzte Anfahrtszeiten und räum-
liche Entzerrung großer Behörden auch positive Effekte auf die Motivation, Ar-
beitseffizienz und Gesundheit der Landesbediensteten haben kann. Die FDP/
DVP-Fraktion plädiert daher dafür, dass die Landesregierung die einschlägigen
Erfahrungen der Nachbarländer Bayern und Hessen auswertet und die Praktikabi-
lität und Wirtschaftlichkeit entsprechender Modelle und Strategien für Baden-
Württemberg wohlwollend und ergebnisoffen prüft.

A n t w o r t * )

Schreiben des Staatsministeriums vom 29. Januar 2019 Nr. III-:

In der Anlage übersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschäftsordnung
des Landtags von Baden-Württemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Große Anfrage.

Schopper

Staatsministerin

_____________________________________

*)  Der Überschreitung der Sechs-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Anlage: Schreiben des Ministeriums für Ländlichen Raum und Verbraucher-
schutz

Mit Schreiben vom 29. Januar 2019 Nr. Z(42)-0141.5/384F beantwortet das Mi -
nis terium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz im Namen der Landesre-
gierung die Große Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Welche wesentlichen Erkenntnisse und Schlussfolgerungen für die Landesent-
wicklung zieht sie aus dem Schwerpunktthema Digitalisierung, welches die Mi-
nisterkonferenz für Raumordnung im Jahr 2017 als Ergänzung zu den „Leitbil-
dern und Handlungsstrategien für die Raumentwicklung in Deutschland“ be-
schlossen hat?

2. Inwieweit sieht sie unter besonderer Berücksichtigung des praktisch in allen
Bereichen des öffentlichen Lebens gegenwärtigen Prozesses der Digitalisie-
rung die Notwendigkeit, den zuletzt im Jahr 2002 aktualisierten Landesent-
wicklungsplan zu überarbeiten – vor allem hinsichtlich der Kapitel „Weiterent-
wicklung der Infrastruktur“ und „Stärkung der regionalen Eigenkräfte“?

3. Welche Möglichkeiten sieht sie hinsichtlich der in Drucksache 15/4429 (Antrag
der Abg. Jochen Haußmann u. a. FDP/DVP, Landesentwicklungsplan) von der
Vorgängerregierung geäußerten praktischen und zeitlichen Bedenken („länge-
re Vorlaufzeit“) für eine tatsächliche Überarbeitung des Landesentwicklungs-
plans in den kommenden Jahren?

Zu 1., 2. und 3.:

Die Ministerkonferenz für Raumordnung hat in ihren Beschlüssen vom 9. März
2016 und 12. Juni 2017 festgehalten, dass die digitale Infrastruktur inzwischen
die Entwicklung und Qualität nahezu aller Lebens- und Wirtschaftsbereiche be-
stimmt. Sie ist nicht nur im Kontext der Stärkung der Wettbewerbsfähigkeit ein
unverzichtbares Element der wirtschaftlichen Entwicklung aller Teilräume des
Landes, sondern auch eine wichtige Voraussetzung im Kontext der Daseinsvor-
sorge insbesondere auch in den ländlichen Räumen.

Die Landesregierung wirkt seit Langem in allen Teilräumen des Landes unter
Berücksichtigung der weiteren Bevölkerungsentwicklung auf gleichwertige Le-
bensverhältnisse und eine tragfähige Sozialstruktur hin. Dazu sind eine aus -
reichende Bereitstellung von Wohnraum, gesunde Umweltbedingungen, ein brei-
tes Angebot an Arbeitsplätzen unterschiedlicher Anforderungen, eine bedarfsge-
rechte Ausstattung mit modernen Infrastruktureinrichtungen und eine wohnort -
nahe Versorgung mit Gütern und Dienstleistungen anzustreben. Die unterschied -
lichen Bedürfnisse der verschiedenen demografischen und sozialen Gruppen der
Gesellschaft sowie die besondere Situation von Frauen, Familien mit Kindern, äl-
teren Menschen sowie Menschen mit Behinderungen sind ebenso wie raumspezi-
fische Gegebenheiten und Erfordernisse bei der Entwicklung der Teilräume zu
berücksichtigen. Die regionale und lokale Vielfalt ist zu erhalten. Besondere re-
gionale Entwicklungsaufgaben sind zu unterstützen. Dazu sind spezifische Ent-
wicklungspotenziale zu nutzen, regionale Eigenkräfte zu mobilisieren und die Ko-
operation mit Nachbarräumen zu intensivieren. Die Teilräume des Landes sind als
Handlungsebene zu stärken.

Gleichwertigkeit der Lebensverhältnisse bedeutet in der Planung, allen (Teil-)
Räumen des Landes gleichwertige Entwicklungsmöglichkeiten zu eröffnen. An
dieser Zielrichtung setzen zahlreiche landesweit zugängliche Förderprogramme
an. Der ländliche Raum ist als Lebens- und Wirtschaftsraum mit eigenständiger
Bedeutung zu stärken. Er ist, wie alle (Teil-)Räume des Landes zukunftsfähig zu
machen. Das Ziel, die Daseinsvorsorge in allen Bereichen zu stärken und dabei
die Tragfähigkeiten von Zentralen Orten und den umliegenden Bereichen im Sin-
ne der dezentralen Konzentration zu unterstützen, ist ein wichtiges Anliegen der
Raumordnung. Die Versorgungsstrukturen im ländlichen Raum sollen möglichst
gleichwertig zu denen in Verdichtungsräumen entwickelt werden. Dies gilt auch
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für die Breitbandversorgung. Sie ist eine Grundlage dafür, dass alle gesellschaft -
lichen Akteure an den Chancen der Digitalisierung teilhaben haben können.

Die Landesregierung wirkt in der im September dieses Jahres auf Bundesebene
unter Vorsitz des Bundesministers des Inneren, für Bau und Heimat eingerichte-
ten Kommission „Gleichwertige Lebensverhältnisse“ mit. Diese hat den Auftrag,
auf der Basis eines gemeinsamen Verständnisses gleichwertiger Lebensverhält-
nisse Handlungsempfehlungen mit Blick auf unterschiedliche regionale Entwick-
lungen und den demografischen Wandel in Deutschland zu erarbeiten. Unter an-
derem werden Fragen der Versorgung mit Arbeitsplätzen, Gütern und Dienstleis -
tungen sowie der Lebens- und Standortqualität in Stadt und Land behandelt. Da-
bei spielen auch die Chancen der Digitalisierung eine wichtige Rolle, wenn es 
z. B. um Rahmenbedingungen für eine positive wirtschaftliche Entwicklung oder
die Sicherung der Daseinsvorsorge insbesondere auch im ländlichen Raum geht. 

Der geltende Landesentwicklungsplan Baden-Württemberg mit seinen Zielen und
Grundsätzen bewährt sich in der Planungspraxis nach wie vor als rahmensetzen-
des, integrierendes Gesamtkonzept für die räumliche Ordnung und Entwicklung
des Landes. Er ist auf lange Sicht angelegt und dementsprechend offen und flexi-
bel formuliert, damit die Akteure auf neue Entwicklungen eingehen und auf sich
ändernde Rahmenbedingungen angemessen reagieren können. Unter anderem
sind die Grundsätze der nachhaltigen Entwicklung des Landes, der Sicherung
gleichwertiger Lebensverhältnisse unter Berücksichtigung der weiteren Bevölke-
rungsentwicklung, der Wettbewerbsfähigkeit sowie der Sicherung einer flächen-
deckenden Versorgung mit moderner Infrastruktur im Landesentwicklungsplan
verankert. Eine Fortschreibung des Landesentwicklungsplans erfordert eine sorg-
fältige Vorbereitung unter Berücksichtigung nicht nur einzelfallbezogener Aspek-
te. Bedeutende Themen unserer Zeit wie z. B. Wohnungsknappheit, Bevölke-
rungszunahme, Digitalisierung und Vieles mehr sind dabei in allen Teilbereichen
mitzudenken und als Grundlage für eine Novelle aufzuarbeiten. Als Grundlage
für eine spätere Novelle des Landesentwicklungsplans ist daher die Erarbeitung
eines Landesentwicklungsberichts erforderlich. Die Landesregierung wird auf Ba-
sis der derzeitigen Überlegungen bis zu den nächsten regulären Haushaltsaufstel-
lungsverfahren die hierfür notwendigen Bedarfe in personeller und finanzieller
Hinsicht herausarbeiten und prüfen.

4. Welche Prognosen liegen ihr zur Bevölkerungsentwicklung und Altersstruktur in
den 44 Stadt- und Landkreisen Baden-Württembergs jeweils bis 2025 und 2035
vor (Bitte um tabellarische Angabe und/oder einschlägiges Kartenmaterial)?

Zu 4.:

In der nachfolgenden Übersicht sind die Bevölkerungsdaten, jeweils aufgeschlüs-
selt nach Stadt- und Landkreisen, Regionen und Regierungsbezirken in Baden-
Württemberg sowie nach Altersgruppen zum Stichtag 31. Dezember 2014 darge-
stellt (Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg). 
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Tabelle 1: Bevölkerung insgesamt am 31. Dezember 2014 ab Stadt- und Land-
kreisebene in Baden-Württemberg nach Altersgruppen

Stadt-/Landkreis (SKR/LKR) 
Region 

Regierungsbezirk 
Land 

Bevölkerung 
insgesamt 

Im Alter von … bis … Jahren 

unter 15 15 - 18 18 - 25 25 - 40 40 - 65 65 und 
älter 

Anzahl 

Stuttgart, Landeshauptstadt (SKR)  612 441   73 293   20 338   53 849   156 309   196 717   111 935  

Böblingen (LKR)  374 279   50 147   16 547   28 436   69 844   134 985   74 320  

Esslingen (LKR)  516 779   67 020   21 934   40 761   95 730   186 249   105 085  

Göppingen (LKR)  250 117   31 144   11 176   20 060   42 852   91 657   53 228  

Ludwigsburg (LKR)  526 377   69 865   22 348   40 560   100 346   189 898   103 360  

Rems-Murr-Kreis (LKR)  414 016   52 787   18 514   32 599   70 922   153 209   85 985  

Region Stuttgart 2 694 009   344 256   110 857   216 265   536 003   952 715   533 913  

Heilbronn (SKR)  119 841   15 890   4 787   10 276   24 457   40 222   24 209  

Heilbronn (LKR)  329 250   43 018   15 462   26 341   59 061   123 710   61 658  

Hohenlohekreis (LKR)  108 816   14 218   5 055   9 314   19 392   40 547   20 290  

Schwäbisch Hall (LKR)  188 974   25 039   8 774   15 710   34 390   70 141   34 920  

Main-Tauber-Kreis (LKR)  130 299   15 609   5 815   10 223   21 511   49 096   28 045  

Region Heilbronn-Franken  877 180   113 774   39 893   71 864   158 811   323 716   169 122  

Heidenheim (LKR)  128 894   16 231   5 929   10 326   21 887   46 385   28 136  

Ostalbkreis (LKR)  308 205   40 280   14 460   26 126   53 954   112 123   61 262  

Region Ostwürttemberg  437 099   56 511   20 389   36 452   75 841   158 508   89 398  

Regierungsbezirk Stuttgart ges. 4 008 288   514 541   171 139   324 581   770 655  1 434 939   792 433  

 

Baden-Baden (SKR)  53 342   5 594   1 970   3 613   8 461   19 567   14 137  

Karlsruhe (SKR)  300 051   33 842   9 675   31 674   70 214   98 262   56 384  

Karlsruhe (LKR)  431 315   53 815   18 722   32 941   74 340   163 591   87 906  

Rastatt (LKR)  224 687   27 266   9 811   17 168   37 878   86 025   46 539  

Region Mittlerer Oberrhein 1 009 395   120 517   40 178   85 396   190 893   367 445   204 966  

Heidelberg (SKR)  154 715   16 683   4 549   20 709   42 141   45 515   25 118  

Mannheim (SKR)  299 844   34 888   10 557   29 480   67 955   100 291   56 673  

Neckar-Odenwald-Kreis (LKR)  141 651   17 251   6 326   11 434   23 014   54 301   29 325  

Rhein-Neckar-Kreis (LKR)  534 729   67 908   22 376   40 361   92 674   199 929   111 481  

Region Rhein-Neckar1) 1 130 939   136 730   43 808   101 984   225 784   400 036   222 597  

Pforzheim (SKR)  119 291   15 391   4 873   10 817   23 477   39 896   24 837  

Calw (LKR)  152 766   19 755   7 195   12 158   25 327   57 327   31 004  

Enzkreis (LKR)  193 728   24 300   9 249   15 321   31 463   73 425   39 970  

Freudenstadt (LKR)  115 147   14 841   5 394   9 617   19 185   43 071   23 039  

Region Nordschwarzwald  580 932   74 287   26 711   47 913   99 452   213 719   118 850  

Regierungsbezirk Karlsruhe ges. 2 721 266   331 534   110 697   235 293   516 129   981 200   546 413  
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Aus der nachfolgenden Übersicht ergibt sich die voraussichtliche Entwicklung
der Bevölkerung, ausgehend vom Jahr 2014 (vgl. Tab. 1, Stand: 31. Dezember
2014) bis zum Jahr 2025, jeweils aufgeschlüsselt nach Stadt- und Landkreisen,
Regionen und Regierungsbezirken in Baden-Württemberg sowie nach Altersgrup-
pen (Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg).

Stadt-/Landkreis (SKR/LKR) 
Region 

Regierungsbezirk 
Land 

Bevölkerung 
insgesamt 

Im Alter von … bis … Jahren 

unter 15 15 - 18 18 - 25 25 - 40 40 - 65 65 und 
älter 

Anzahl 

Freiburg im Breisgau (SKR)  222 203   27 249   7 713   26 985   55 760   68 602   35 894  

Breisgau-Hochschwarzwald (LKR)  252 749   32 988   11 493   19 829   41 313   94 425   52 701  

Emmendingen (LKR)  159 708   20 701   7 263   12 362   26 712   60 864   31 806  

Ortenaukreis (LKR)  415 639   53 928   18 755   33 079   71 103   155 418   83 356  

Region Südlicher Oberrhein 1 050 299   134 866   45 224   92 255   194 888   379 309   203 757  

Rottweil (LKR)  135 912   17 666   6 517   10 915   22 421   50 194   28 199  

Schwarzwald-Baar-Kreis (LKR)  206 116   25 511   8 906   16 840   35 853   73 856   45 150  

Tuttlingen (LKR)  134 607   18 659   6 428   10 994   24 448   48 045   26 033  

Region Schwarzwald-Baar-Heuberg  476 635   61 836   21 851   38 749   82 722   172 095   99 382  

Konstanz (LKR)  275 785   33 914   11 608   26 950   49 279   97 332   56 702  

Lörrach (LKR)  223 692   29 375   10 256   17 495   38 868   83 321   44 377  

Waldshut (LKR)  165 211   22 128   7 813   12 954   27 755   60 744   33 817  

Region Hochrhein-Bodensee  664 688   85 417   29 677   57 399   115 902   241 397   134 896  

Regierungsbezirk Freiburg ges. 2 191 622   282 119   96 752   188 403   393 512   792 801   438 035  

        

Reutlingen (LKR)  278 031   35 622   12 333   23 284   49 003   101 700   56 089  

Tübingen (LKR)  218 355   27 940   9 316   25 134   45 093   74 906   35 966  

Zollernalbkreis (LKR)  186 360   22 845   8 187   15 290   30 642   69 640   39 756  

Region Neckar-Alb  682 746   86 407   29 836   63 708   124 738   246 246   131 811  

Ulm (SKR)  120 714   15 062   4 449   12 110   27 538   39 083   22 472  

Alb-Donau-Kreis (LKR)  189 129   25 969   9 283   15 752   33 310   69 428   35 387  

Biberach (LKR)  190 438   26 668   9 360   15 812   34 069   70 147   34 382  

Region Donau-Iller1)  500 281   67 699   23 092   43 674   94 917   178 658   92 241  

Bodenseekreis (LKR)  209 386   25 963   9 348   16 538   36 009   75 920   45 608  

Ravensburg (LKR)  275 339   36 837   13 197   23 844   49 229   99 468   52 764  

Sigmaringen (LKR)  127 716   16 532   6 419   11 135   21 351   47 304   24 975  

Region Bodensee-Oberschwaben  612 441   79 332   28 964   51 517   106 589   222 692   123 347  

Regierungsbezirk Tübingen ges. 1 795 468   233 438   81 892   158 899   326 244   647 596   347 399  

        

Baden-Württemberg ges. 10 716 644  1 361 632   460 480   907 176  2 006 540  3 856 536  2 124 280  
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Tabelle 2: Voraussichtliche Entwicklung der Bevölkerung insgesamt 2025
(Hauptvariante) ab Stadt- und Landkreisebene in Baden-Württemberg
nach Altersgruppen

Stadt-/Landkreis (SKR/LKR) 
Region 

Regierungsbezirk 
Land 

Bevölkerung 
insgesamt 

Im Alter von … bis … Jahren 

unter 15 15 - 18 18 - 25 25 - 40 40 - 65 65 und 
älter 

Anzahl 

Stuttgart, Landeshauptstadt (SKR)  650 049   81 187   21 234   51 742   166 964   212 767   116 155  

Böblingen (LKR)  393 442   54 256   15 125   25 943   73 621   138 425   86 072  

Esslingen (LKR)  540 963   72 567   19 992   37 175   103 803   188 864   118 562  

Göppingen (LKR)  256 577   33 823   9 493   16 723   45 755   89 866   60 917  

Ludwigsburg (LKR)  557 138   76 304   21 030   37 684   106 983   195 424   119 713  

Rems-Murr-Kreis (LKR)  427 433   56 651   15 766   28 221   77 910   150 312   98 573  

Region Stuttgart 2 825 602   374 788   102 640   197 488   575 036   975 658   599 992  

Heilbronn (SKR)  126 645   17 049   4 838   9 958   25 731   42 306   26 763  

Heilbronn (LKR)  346 178   47 190   13 057   22 563   62 114   124 150   77 104  

Hohenlohekreis (LKR)  113 549   15 578   4 451   7 469   20 603   40 022   25 426  

Schwäbisch Hall (LKR)  197 347   27 034   7 550   13 179   35 623   69 364   44 597  

Main-Tauber-Kreis (LKR)  128 631   16 380   4 657   8 192   21 683   44 760   32 959  

Region Heilbronn-Franken  912 350   123 231   34 553   61 361   165 754   320 602   206 849  

Heidenheim (LKR)  132 834   17 910   5 056   8 727   23 672   45 885   31 584  

Ostalbkreis (LKR)  310 076   40 777   11 791   21 546   56 183   107 647   72 132  

Region Ostwürttemberg  442 910   58 687   16 847   30 273   79 855   153 532   103 716  

Regierungsbezirk Stuttgart ges. 4 180 862   556 706   154 040   289 122   820 645  1 449 792   910 557  

        

Baden-Baden (SKR)  53 388   5 868   1 778   3 065   8 178   19 121   15 378  

Karlsruhe (SKR)  327 190   43 034   11 463   36 044   79 500   95 910   61 239  

Karlsruhe (LKR)  447 062   59 586   16 304   28 197   79 920   158 294   104 761  

Rastatt (LKR)  231 202   30 057   8 372   14 800   40 656   81 346   55 971  

Region Mittlerer Oberrhein 1 058 842   138 545   37 917   82 106   208 254   354 671   237 349  

Heidelberg (SKR)  163 780   21 064   4 929   19 322   41 052   48 551   28 862  

Mannheim (SKR)  313 730   38 537   10 037   28 039   71 937   102 595   62 585  

Neckar-Odenwald-Kreis (LKR)  138 203   17 410   4 998   8 973   23 184   48 518   35 120  

Rhein-Neckar-Kreis (LKR)  557 033   74 464   20 683   36 395   102 309   193 925   129 257  

Region Rhein-Neckar1) 1 172 746   151 475   40 647   92 729   238 482   393 589   255 824  

Pforzheim (SKR)  127 814   17 483   4 732   9 944   26 722   41 509   27 424  

Calw (LKR)  155 816   20 328   5 950   10 356   27 411   54 373   37 398  

Enzkreis (LKR)  198 953   26 113   7 325   12 936   35 405   70 148   47 026  

Freudenstadt (LKR)  111 819   14 427   4 248   7 552   19 145   39 375   27 072  

Region Nordschwarzwald  594 402   78 351   22 255   40 788   108 683   205 405   138 920  

Regierungsbezirk Karlsruhe ges. 2 825 990   368 371   100 819   215 623   555 419   953 665   632 093  
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Aus der nachfolgenden Übersicht ergibt sich die voraussichtliche Entwicklung
der Bevölkerung, ausgehend vom Jahr 2014 (vgl. Tab. 1, Stand: 31. Dezember
2014) bis zum Jahr 2035, jeweils aufgeschlüsselt nach Stadt- und Landkreisen,
Regionen und Regierungsbezirken in Baden-Württemberg sowie nach Altersgrup-
pen (Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg).

Stadt-/Landkreis (SKR/LKR) 
Region 

Regierungsbezirk 
Land 

Bevölkerung 
insgesamt 

Im Alter von … bis … Jahren 

unter 15 15 - 18 18 - 25 25 - 40 40 - 65 65 und 
älter 

Anzahl 

Freiburg im Breisgau (SKR)  236 441   29 821   7 719   29 321   57 950   69 452   42 178  

Breisgau-Hochschwarzwald (LKR)  266 029   35 419   10 195   17 604   47 191   92 424   63 196  

Emmendingen (LKR)  167 824   22 238   6 336   11 166   29 892   58 795   39 397  

Ortenaukreis (LKR)  425 390   56 193   16 094   29 054   76 208   147 549   100 292  

Region Südlicher Oberrhein 1 095 684   143 671   40 344   87 145   211 241   368 220   245 063  

Rottweil (LKR)  133 051   17 395   5 168   8 926   22 739   46 550   32 273  

Schwarzwald-Baar-Kreis (LKR)  209 478   27 667   7 807   13 656   37 505   71 413   51 430  

Tuttlingen (LKR)  139 918   19 251   5 579   9 879   25 898   48 350   30 961  

Region Schwarzwald-Baar-Heuberg  482 447   64 313   18 554   32 461   86 142   166 313   114 664  

Konstanz (LKR)  291 898   37 645   10 359   24 099   58 642   95 993   65 160  

Lörrach (LKR)  233 188   31 097   8 878   15 738   42 549   81 763   53 163  

Waldshut (LKR)  170 917   22 858   6 701   11 560   30 436   58 861   40 501  

Region Hochrhein-Bodensee  696 003   91 600   25 938   51 397   131 627   236 617   158 824  

Regierungsbezirk Freiburg ges. 2 274 134   299 584   84 836   171 003   429 010   771 150   518 551  

        

Reutlingen (LKR)  284 241   37 633   10 619   20 184   52 566   98 372   64 867  

Tübingen (LKR)  228 134   31 004   8 273   20 244   48 229   74 576   45 808  

Zollernalbkreis (LKR)  190 328   25 691   7 116   12 336   33 029   66 636   45 520  

Region Neckar-Alb  702 703   94 328   26 008   52 764   133 824   239 584   156 195  

Ulm (SKR)  126 091   15 715   4 415   11 822   28 938   40 440   24 761  

Alb-Donau-Kreis (LKR)  196 195   27 029   7 797   13 359   35 438   69 341   43 231  

Biberach (LKR)  199 519   28 071   8 165   13 581   35 650   70 820   43 232  

Region Donau-Iller1)  521 805   70 815   20 377   38 762   100 026   180 601   111 224  

Bodenseekreis (LKR)  219 702   28 527   8 030   14 745   40 435   75 603   52 362  

Ravensburg (LKR)  288 597   39 283   11 182   20 144   54 480   99 966   63 542  

Sigmaringen (LKR)  127 736   17 054   4 893   8 740   22 836   44 504   29 709  

Region Bodensee-Oberschwaben  636 035   84 864   24 105   43 629   117 751   220 073   145 613  

Regierungsbezirk Tübingen ges. 1 860 543   250 007   70 490   135 155   351 601   640 258   413 032  

        

Baden-Württemberg gesamt 11 141 529   1 474 668   410 185   810 903  2 156 675  3 814 865  2 474 233   
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Tabelle 3: Voraussichtliche Entwicklung der Bevölkerung insgesamt 2035
(Hauptvariante) ab Stadt- und Landkreisebene in Baden-Württemberg
nach Altersgruppen

Stadt-/Landkreis (SKR/LKR) 
Region 

Regierungsbezirk 
Land 

Bevölkerung 
insgesamt 

Im Alter von … bis … Jahren 

unter 15 15 - 18 18 - 25 25 - 40 40 - 65 65 und 
älter 

Anzahl 

Stuttgart, Landeshauptstadt (SKR)  648 198   79 642   22 448   51 724   152 956   210 157   131 271  

Böblingen (LKR)  395 141   52 402   16 236   26 379   66 946   130 287   102 891  

Esslingen (LKR)  542 604   71 224   21 668   37 074   94 865   176 785   140 988  

Göppingen (LKR)  256 222   32 915   10 403   16 778   41 267   82 677   72 182  

Ludwigsburg (LKR)  559 898   73 989   22 679   38 249   97 271   184 083   143 627  

Rems-Murr-Kreis (LKR)  428 077   55 780   17 283   27 930   71 064   138 054   117 966  

Region Stuttgart 2 830 140   365 952   110 717   198 134   524 369   922 043   708 925  

Heilbronn (SKR)  126 363   16 323   5 029   9 967   23 444   40 402   31 198  

Heilbronn (LKR)  346 681   45 061   14 440   22 709   55 070   113 564   95 837  

Hohenlohekreis (LKR)  113 686   14 853   4 819   7 535   18 038   36 851   31 590  

Schwäbisch Hall (LKR)  197 513   25 603   8 285   13 151   31 420   64 085   54 969  

Main-Tauber-Kreis (LKR)  128 176   16 045   5 156   8 155   19 873   40 437   38 510  

Region Heilbronn-Franken  912 419   117 885   37 729   61 517   147 845   295 339   252 104  

Heidenheim (LKR)  132 495   17 294   5 610   8 730   21 038   42 699   37 124  

Ostalbkreis (LKR)  309 695   39 881   12 475   20 879   51 472   99 091   85 897  

Region Ostwürttemberg  442 190   57 175   18 085   29 609   72 510   141 790   123 021  

Regierungsbezirk Stuttgart ges. 4 184 749   541 012   166 531   289 260   744 724  1 359 172  1 084 050  

        

Baden-Baden (SKR)  52 898   5 543   1 883   3 073   7 648   16 888   17 863  

Karlsruhe (SKR)  318 341   41 752   11 811   35 627   74 271   85 595   69 285  

Karlsruhe (LKR)  447 315   57 765   18 084   28 884   72 293   145 439   124 850  

Rastatt (LKR)  230 616   29 393   9 271   14 941   36 827   73 649   66 535  

Region Mittlerer Oberrhein 1 049 170   134 453   41 049   82 525   191 039   321 571   278 533  

Heidelberg (SKR)  163 322   20 159   5 871   19 783   36 750   47 185   33 574  

Mannheim (SKR)  310 985   37 298   10 841   27 847   65 958   97 268   71 773  

Neckar-Odenwald-Kreis (LKR)  137 459   17 213   5 475   8 716   21 490   43 003   41 562  

Rhein-Neckar-Kreis (LKR)  557 892   72 777   22 421   37 307   94 154   179 036   152 197  

Region Rhein-Neckar1) 1 169 658   147 447   44 608   93 653   218 352   366 492   299 106  

Pforzheim (SKR)  127 659   16 761   5 175   10 044   23 695   40 287   31 697  

Calw (LKR)  155 478   19 915   6 293   10 098   24 881   49 570   44 721  

Enzkreis (LKR)  198 837   25 797   8 054   12 774   32 077   63 461   56 674  

Freudenstadt (LKR)  111 435   14 187   4 461   7 250   17 902   35 267   32 368  

Region Nordschwarzwald  593 409   76 660   23 983   40 166   98 555   188 585   165 460  

Regierungsbezirk Karlsruhe ges. 2 812 237   358 560   109 640   216 344   507 946   876 648   743 099  
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Stadt-/Landkreis (SKR/LKR) 
Region 

Regierungsbezirk 
Land 

Bevölkerung 
insgesamt 

Im Alter von … bis … Jahren 

unter 15 15 - 18 18 - 25 25 - 40 40 - 65 65 und 
älter 

Anzahl 

Freiburg im Breisgau (SKR)  236 361   28 928   8 074   29 207   54 433   65 893   49 826  

Breisgau-Hochschwarzwald (LKR)  265 975   34 309   10 857   17 462   42 654   84 891   75 802  

Emmendingen (LKR)  167 784   21 551   6 811   11 041   27 065   53 487   47 829  

Ortenaukreis (LKR)  424 778   54 323   17 139   28 626   69 448   134 400   120 842  

Region Südlicher Oberrhein 1 094 898   139 111   42 881   86 336   193 600   338 671   294 299  

Rottweil (LKR)  132 437   17 017   5 401   8 736   21 190   41 771   38 322  

Schwarzwald-Baar-Kreis (LKR)  209 145   26 693   8 481   13 899   33 815   66 725   59 532  

Tuttlingen (LKR)  139 973   18 406   5 813   9 700   23 228   45 491   37 335  

Region Schwarzwald-Baar-Heuberg  481 555   62 116   19 695   32 335   78 233   153 987   135 189  

Konstanz (LKR)  291 100   37 249   11 269   23 544   52 783   88 827   77 428  

Lörrach (LKR)  233 635   29 952   9 349   15 735   38 792   75 030   64 777  

Waldshut (LKR)  170 803   21 986   6 992   11 357   27 659   54 466   48 343  

Region Hochrhein-Bodensee  695 538   89 187   27 610   50 636   119 234   218 323   190 548  

Regierungsbezirk Freiburg ges. 2 271 991   290 414   90 186   169 307   391 067   710 981   620 036  

        

Reutlingen (LKR)  283 213   36 403   11 420   19 959   48 082   89 628   77 721  

Tübingen (LKR)  228 496   29 785   9 120   20 003   42 601   70 542   56 445  

Zollernalbkreis (LKR)  189 106   24 769   8 051   12 439   29 160   60 909   53 778  

Region Neckar-Alb  700 815   90 957   28 591   52 401   119 843   221 079   187 944  

Ulm (SKR)  125 630   15 238   4 411   11 535   27 305   39 164   27 977  

Alb-Donau-Kreis (LKR)  196 404   25 911   8 259   13 095   31 632   63 996   53 511  

Biberach (LKR)  199 487   26 346   8 556   13 562   31 540   65 465   54 018  

Region Donau-Iller1)  521 521   67 495   21 226   38 192   90 477   168 625   135 506  

Bodenseekreis (LKR)  219 397   27 924   8 687   14 861   36 767   69 869   61 289  

Ravensburg (LKR)  289 083   37 787   11 937   19 921   48 529   93 082   77 827  

Sigmaringen (LKR)  127 239   16 599   5 273   8 547   20 570   40 261   35 989  

Region Bodensee-Oberschwaben  635 719   82 310   25 897   43 329   105 866   203 212   175 105  

Regierungsbezirk Tübingen ges. 1 858 055   240 762   75 714   133 922   316 186   592 916   498 555  

        

Baden-Württemberg 11 127 032  1 430 748   442 071   808 833  1 959 923  3 539 717  2 945 740  
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Abbildung 1: Voraussichtliche Veränderung der Bevölkerung in den Stadt- und
Landkreisen Baden-Württembergs von 2014 bis 2035 (Bevölke-
rungsfortschreibung zum 31. Dezember 2014; Regionalisierte Be-
völkerungsvorausrechnung Basis 2014, Hauptvariante)

 
Datenquelle: © Kartengrundlage GfK GeoMarketing GmbH Karte erstellt mit RegioGraph 2015 
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5. Wie stellt sich per Stichtag 1. November 2018 die Breitbandversorgung in den
44 Stadt- und Landkreisen jeweils bei 16, 30 und 50 Megabit pro Sekunde dar
(jeweils drahtlos, leitungsgebunden und insgesamt)?

Zu 5.:

Die prozentuale Breitbandgesamtversorgung der Haushalte in den 44 Stadt- und
Landkreisen insgesamt kann dem geodatenbasierten Breitbandatlas des Bundes
(www.zukunft-breitband.de) mit Stand 4. September 2018 entnommen werden
und ist in der nachfolgenden Tabelle 4 aufgeführt. Ein prozentualer Versorgungs-
grad je Stadt- oder Landkreis, differenziert nach leitungsgebundener und drahtlo-
ser Technologie ist im Breitbandatlas nicht enthalten und kann somit lediglich als
Gesamtwert dargestellt werden.

Tabelle 4: Prozentualer Gesamtversorgungsgrad je Stadt- oder Landkreis (SKR/LKR)
in Baden-Württemberg

Stadt- oder Landkreis 
Prozentuale Mindestversorgung insg. von 

16 Mbit/s 30 Mbit/s 50 Mbit/s 
Regierungsbezirk Stuttgart    
Stuttgart (SKR) 99,0 95,7 88,9 
Böblingen (LKR) 97,1 91,7 87,6 
Esslingen (LKR) 95,7 89,8 82,2 
Göppingen (LKR) 95,2 93,8 92,8 
Ludwigsburg (LKR) 97,6 91,9 89,3 

 94,3 91,5 86,8 
Heilbronn (SKR) 93,9 90,1 83,1 
Heilbronn (LKR) 88,4 83,9 75,1 
Hohenlohekreis (LKR) 85,5 82,5 78,7 
Schwäbisch-Hall (LKR) 83,6 80,1 73,1 

 87,2 80,7 70,3 
Heidenheim (LKR) 93,2 88,2 85,4 
Ostalbkreis (LKR) 89,1 83,9 80,7 
    
Regierungsbezirk Karlsruhe    

 99,1 97,1 94,1 
Karlsruhe (SKR) 99,6 96,8 92,0 
Karlsruhe (LKR) 92,9 84,0 81,1 
Rastatt (LKR) 95,0 92,1 86,7 
Heidelberg (SKR) 94,5 86,5 86,3 

 99,1 97,6 95,1 
 96,8 93,0 69,2 

 92,8 89,9 87,4 
Pforzheim (SKR) 99,8 97,6 97,0 
Calw (LKR) 77,5 73,7 69,7 
Enzkreis (LKR) 87,4 78,8 73,5 
Freudenstadt (LKR) 78,5 74,1 69,8 
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Für die drahtlose Breitbandversorgung in den Stadt- und Landkreisen sind die Da-
ten zur LTE-Versorgung mit Stand Mitte 2018 in der nachstehenden Tabelle ent-
halten.

Die in der Tabelle dargestellten Werte zur drahtlosen Breitbandversorgung in den
Stadt- und Landkreisen stammen von der TÜV Rheinland Consulting GmbH.

Stadt- oder Landkreis 
Prozentuale Mindestversorgung insg. von 

16 Mbit/s 30 Mbit/s 50 Mbit/s 
Regierungsbezirk Freiburg    
Freiburg-im-Breisgau (SKR) 97,4 94,3 88,3 

 76,7 67,7 54,8 
Emmendingen (LKR) 93,0 88,1 71,3 
Ortenaukreis (LKR) 88,1 83,1 75,4 
Rottweil (LKR) 96,0 93,7 88,2 

 83,7 79,4 74,5 
 93,6 90,5 87,1 

Konstanz (LKR) 90,5 82,9 76,5 
Lörrach (LKR) 77,6 72,3 67,4 
Waldshut (LKR) 75,0 67,6 64,7 
    
Regierungsbezirk Tübingen    
Reutlingen (LKR) 95,0 88,5 82,8 

(LKR) 95,1 91,0 86,2 
Zollernalbkreis (LKR) 83,7 78,3 69,7 
Ulm (SKR) 100,0 95,4 93,4 

 91,6 81,0 71,3 
Biberach (LKR) 82,5 76,7 68,0 
Bodenseekreis (LKR) 84,8 82,5 78,5 
Ravensburg (LKR) 80,4 75,1 68,7 
Sigmaringen (LKR) 83,0 75,7 61,9 

 

Stadt- oder Landkreis LTE-Versorgung 
[in % der Fläche] 

Regierungsbezirk Stuttgart  

Stuttgart (SKR)  99,3 

Böblingen (LKR)  93,7 

Esslingen (LKR)  96,7 

Göppingen (LKR)  91,8 

Ludwigsburg (LKR)  98,0 

Rems-Murr-Kreis (LKR)  93,1 

Heilbronn (LKR)  96,0 

Hohenlohekreis (LKR)  91,6 

Schwäbisch Hall (LKR)  87,4 

Main-Tauber-Kreis (LKR)  87,4 

Heidenheim (LKR)  89,2 

Ostalbkreis (LKR)  88,4 
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Regierungsbezirk Freiburg  

Freiburg im Breisgau (SKR)  90,7 

Breisgau-Hochschwarzwald 

(LKR) 
 81,0 

Emmendingen (LKR)  79,9 

Ortenaukreis (LKR)  81,6 

Rottweil (LKR)  87,7 

Schwarzwald-Baar-Kreis (LKR)  72,3 

Tuttlingen (LKR)  77,5 

Konstanz (LKR)  80,7 

Lörrach (LKR)  71,0 

Waldshut (LKR)  48,4 

  

Regierungsbezirk Tübingen  

Reutlingen (LKR)  84,8 

Tübingen (LKR)  85,8 

Zollernalbkreis (LKR)  84,1 

Ulm (SKR)  99,3 

Alb-Donau-Kreis (LKR)  90,8 

Biberach (LKR)  86,5 

Bodenseekreis (LKR)  88,3 

Ravensburg (LKR)  88,7 

Sigmaringen (LKR)  78,5 

  

Baden-Württemberg gesamt  85,1 

 

Stadt- oder Landkreis LTE-Versorgung 
[in % der Fläche] 

Regierungsbezirk Karlsruhe  

Baden-Baden (SKR)  73,8 

Karlsruhe (SKR)  96,9 

Rastatt (LKR)  74,5 

Heidelberg (SKR)  95,9 

Mannheim (SKR) 100,0 

Neckar-Odenwald-Kreis (LKR)  87,6 

Rhein-Neckar-Kreis (LKR)  94,9 

Pforzheim (SKR)  97,2 

Calw (LKR)  77,0 

Enzkreis (LKR)  95,5 

Freudenstadt (LKR)  69,5 
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6. Wie stellt sich per Stichtag 1. November 2018 die Breitbandversorgung der
Dienststellen bzw. der Behördenstandorte des Landes jeweils bei 16, 30 und 
50 Megabit pro Sekunde dar (jeweils drahtlos, leitungsgebunden und insge-
samt) und wie schätzt sie diesbezüglich den Bedarf der Landesbehörden ein?

Zu 6.:

Die Behördenstandorte des Landes sind über das Landesverwaltungsnetz (LVN)
angebunden. Das LVN umfasst insgesamt 1.351 Ports. Alle diese Ports sind lei-
tungsgebunden.

Die Bandbreiten der Ports stellen sich wie folgt dar:

Tabelle 6: Breitbrandbreiten der Ports im Landesverwaltungsnetz

Aufgrund der fortschreitenden Digitalisierung der Verwaltung (z. B. landesein-
heitliche E-Akte, IP-Telefonie) wird der Bandbreitenbedarf stetig steigen. Es ist
davon auszugehen, dass mittelfristig bis zu 80 Prozent der Dienststellen Band-
breiten von 100 Mbit/s und mehr benötigen.

7. Welche Landesbehörden in Baden-Württemberg sind in Städten mit mehr als
80.000 Einwohnern angesiedelt (unter tabellarischer Angabe der jeweiligen
Zahl von Beamten und Beschäftigten im mittleren, gehobenen und höheren
Dienst sowie gegebenenfalls der jeweiligen Zahl von Studierenden, der Büro-
fläche sowie des Eigentümerstatus der jeweiligen genutzten Liegenschaft)?

8. Welche Landesbehörden in Baden-Württemberg sind in Städten mit bis zu 
80.000 Einwohnern angesiedelt (unter tabellarischer Angabe der jeweiligen
Zahl von Beamten und Beschäftigten im mittleren, gehobenen und höheren
Dienst sowie gegebenenfalls der jeweiligen Zahl von Studierenden, der Fläche
sowie des Eigentümerstatus der jeweiligen genutzten Liegenschaft)?

Zu 7. und 8.:

Die Beantwortung der Fragen 7 und 8 ergibt sich aus den Anlagen 1 bis 10, in de-
nen die Landesbehörden aus den jeweiligen Geschäftsbereichen der Landesminis -
terien gelistet sind (Stand 20. November 2018). Die Zuordnung der Behörden ori-
entiert sich dabei am Hauptsitz der Behörde, der Ansiedlung in Städten mit über
(Spalte 2) bzw. mit bis zu 80.000 Einwohnern (Spalte 3) sowie dem jeweiligen
Stadt- bzw. Landkreis. Die Aufschlüsselung der Angaben der Vollzeitäquivalente
nach Beschäftigten, Auszubildenden und Praktikanten sowie Beamten erfolgt ent-
sprechend ihrer Laufbahn.

Angegeben wurde einheitlich die Nutzungsfläche 1–6 (NUF1–6) gemäß DIN 277
(2016). Dies entspricht der früheren Hauptnutzfläche (HNF). Zur NUF 1–6 zählen
die Büroräume und die zur Büronutzung erforderlichen Sonderräume, insbeson-
dere Registraturen, Schulungs- und Bibliotheksräume oder Sitzungssäle. Nicht
enthalten sind in der NUF 1–6 die Verkehrsflächen (Etagenflure bzw. Treppen-
häuser, die Toiletten oder z. B. die Teeküchen).

Bandbreite Anzahl Ports 

 675 
 29 

 51 
 576 

 15 
 5 

  
LVN gesamt 1.351 
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Die Eigentumsverhältnisse sind wie folgt dargestellt: „L“ steht für landeseigene
Gebäude, „M“ für angemietete Objekte bzw. „B“ für bundeseigene Gebäude.

Eine Erhebung der Büroflächen und Eigentumsverhältnisse war aufgrund der kur-
zen Bearbeitungsfrist sowie der Heterogenität der Nutzungen und der Eigentums-
verhältnisse für manche Ressorts nicht möglich.

Die Ergebnisse der Erhebungen finden sich im Einzelnen in folgenden Anlagen:

Anlage 1:    Landesbehörden aus dem Geschäftsbereich des Innenministeriums
Anlage 2:    Landesbehörden aus dem Geschäftsbereich des Finanzministeriums 
Anlage 3:    Landesbehörden aus dem Geschäftsbereich des Kultusministeriums
Anlage 4:    Landesbehörden aus dem Geschäftsbereich des Wissenschaftsministe-

riums 
Anlage 5:    Landesbehörden aus dem Geschäftsbereich des Umweltministeriums 
Anlage 6:    Landesbehörden aus dem Geschäftsbereich des Wirtschaftsministeri-

ums 
Anlage 7:    Landesbehörden aus dem Geschäftsbereich des Sozialministeriums 
Anlage 8:    Landesbehörden aus dem Geschäftsbereich des Ministeriums für

Ländlichen Raum und Verbraucherschutz 
Anlage 9:    Landesbehörden aus dem Geschäftsbereich des Justizministeriums 
Anlage 10:  Landesbehörden aus dem Geschäftsbereich des Verkehrsministeriums

9. Welche quantitativen Erkenntnisse hat sie über landesdienstlich bedingte Pend-
lerströme zwischen ländlichen Räumen, Verdichtungsräumen und den neun
Großstädten Baden-Württembergs (Städte mit mehr als 100.000 Einwohnern)?

Zu 9.:

In der nachfolgenden Übersicht sind die von Beamtinnen und Beamten der Lan-
desverwaltung Baden-Württembergs verursachten Pendlerströme im Jahr 2017
entsprechend der Fragestellung nach Raumkategorien des Landesentwicklungs-
plans1 sowie Großstädten dargestellt (Quelle: Statistisches Landesamt, Stand: 
13. Dezember 2018).

Tabelle 7: Pendlerströme² des Landes Baden-Württemberg 2017 nach Raumkate-
gorien des Landesentwicklungsplanes³

¹ Der ländliche Raum umfasst die „Verdichtungsbereiche im ländlichen Raum“ und den „länd -
lichen Raum im engeren Sinne“.

² Berücksichtigt werden nur die Landesbeamten des Landes Baden-Württemberg.
³ Alle Städte in Baden-Württemberg mit über 100.000 Einwohner (inkl. Reutlingen und Baden-

Baden), sowie die Städte Berlin und Brüssel.

 

(andere) 
Großstadt 

(anderer) Ver-
dichtungsraum 

(andere) 
Randzone um 
den Verdich-
tungsraum 

(andere) 
länd-
licher 
Raum 

Insge-
samt 

Großstadt3 3 089 7 187 1 626 2 508 14 410 
Verdichtungs-
raum 19 557 20 604 3 445 4 118 47 724 
Randzone um 
den Verdich-
tungsraum 

7 520 8 240 4 674 3 768 24 202 

Ländlicher Raum 7 534 6 357 2 375 26 314 42 580 
Außerhalb Ba-
den-Württem-
bergs 

4 342 1 477 310 1 803 7 932 

Insgesamt   42 042 43 865 12 430 38 511 136 848 

Von: 

Nach: 
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10. Welche Erkenntnisse hat sie über den Umfang der Behördenverlagerungen in
ländliche Räume im Zuge der sogenannten „Heimatstrategie – Regionalisie-
rung von Verwaltung“, welche die Bayerische Staatsregierung 2015 begon-
nen hat und bis 2025 abschließen will?

11. Welche Erkenntnisse hat sie über die damit verbundenen kurzfristigen und
langfristigen Zusatzkosten bzw. Kosteneinsparungen?

12. Welche Erkenntnisse hat sie über die Auswirkungen der bayerischen Heimat-
strategie auf die Alters- und Geschlechterstruktur der Personalkörper der
verlagerten Behörden?

13. In welcher Weise und welcher Intensität wurden ihrer Kenntnis nach Perso-
nalvertretungen, Gewerkschaften und Berufsverbände bei der Erarbeitung
der Heimatstrategie des Freistaats Bayerns eingebunden?

14. Welche Erkenntnisse hat sie über die flankierenden, beschäftigungstechni-
schen Maßnahmen, mit welchen die Bayerische Staatsregierung die Sozialver-
träglichkeit des Prozesses sicherstellen will (z. B. Gewährung der Mobilitäts -
prämie und Modelle zur Anrechnung von Reisezeiten)?

15. Welche Erkenntnisse hat sie über den durchschnittlichen Anteil der sogenann-
ten Tagesfernpendler an den Personalkörpern der im Rahmen der „Heimat-
strategie“ verlagerten Behörden?

Zu 10. bis 15.:

In seiner Regierungserklärung hat der damalige bayerische Finanzminister 
Dr. Markus Söder am 27. November 2014 angekündigt, dass bis 2025 ca. 1.500
Arbeitsplätze aus München in strukturschwache Regionen zur Stärkung der länd-
lichen Infrastrukturen verlagert werden sollen. In der Informationsschrift „Hei-
matstrategie und Heimat Bayern 2020“ (Quelle: www.demografie-leitfaden-bay-
ern.de/heimatstrategie-und-heimat-bayern-2020) führt das Bayerische Staatsmi -
nis terium der Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat aus, dass hiervon
über 50 staatliche Behörden und Einrichtungen betroffen sein werden. Bei der
Auswahl der Regionen wurden vorrangig Regionen, die im Raum mit besonde-
rem Handlungsbedarf liegen und nicht im Rahmen der Hochschulinitiative um-
fangreich gefördert wurden, berücksichtigt. Es sind insgesamt rd. 3.155 Personen,
davon 2.225 Beamte und Tarifbeschäftigte sowie 930 Studierende, betroffen. Da
ein Abschluss der Behördenverlagerungen in fünf bis zehn Jahren vorgesehen ist,
soll die natürliche Personalfluktuation genutzt werden. So können viele der zu
verlagernden Stellen neu besetzt werden.

Die Behördenverlagerungen sollen durch Hochschulinitiativen und Leuchtturm-
projekte ergänzt werden. Die Nordbayern-Initiative bündelt 56 Projekte, die mit
knapp 600 Mio. Euro bis 2018 unterstützt werden. Die Südbayern-Offensive ent-
hält 44 Projekte, die mit rund 690 Mio. Euro bis 2018 gefördert werden.

Nach Kenntnis der Landesregierung wurde das Bayerische Staatsministerium der
Finanzen, für Landesentwicklung und Heimat beauftragt, das förmliche Beteili-
gungsverfahren für das Personalrahmenkonzept zusammen mit den Spitzenorga-
nisationen der zuständigen Gewerkschaften und Berufsverbände durchzuführen
und die ressortübergreifende Beteiligung der Personal- und Schwerbehinderten-
vertretung für das Konzept Behördenverlagerung 2015 und des Personalrahmen -
entwurfs zu veranlassen (Quelle: www.demografie-leitfaden-bayern.de/heimat-
strategie-und-heimat-bayern-2020). Die Verlagerung soll als „sanfter“ Prozess
gestaltet werden. Beispielsweise sollen bei Personalabgängen aus in München be-
stehenden Behördenstandorten die Stellen am neuen Standort nachbesetzt werden.
Die Attraktivität einer Behördenverlagerung soll z. B. durch Personalqualifizie-
rungspakete oder eine Mobilitätsprämie (einmalig 3.000 Euro) erhöht werden.
Außerdem sollen unter anderem Reisezeiten ausgeglichen, EDV-Ausstattung für
mobiles Arbeiten zur Verfügung gestellt oder im Rahmen der staatlichen Woh-
nungsfürsorge Bedienstete bei der Wohnungssuche unterstützt werden. Zwangs-
versetzungen aus dem Großraum München sollen ausgeschlossen sein.

Darüber hinaus liegen der Landesregierung keine weiteren Informationen vor.
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16. Welche Erkenntnisse hat sie über den Umfang der Behördenverlagerungen in
ländliche Räume bzw. der Personalumschichtungen in ländliche Bestands-
behörden durch die Hessische Landesregierung im Rahmen der Initiative
„Land hat Zukunft – Heimat Hessen“?

17. Welche Erkenntnisse hat sie über die damit verbundenen kurzfristigen und
langfristigen Kosten bzw. Kosteneinsparungen?

18. Welche Erkenntnisse hat sie über die Neueinrichtung der ressortübergreifen-
den sogenannten „Hessenbüros“ in Nord- und Mittelhessen, mit denen es bis-
herigen Fernpendlern im Rahmen eines „Coworking-Space“-Modells ermög-
licht werden soll, zumindest tageweise näher an ihren Wohnorten zu arbeiten
und somit Fahrtzeiten zu verringern?

19. Wie bewertet sie dieses behördliche „Coworking-Space“-Modell ökonomisch,
ökologisch und strukturpolitisch als Kompromiss zwischen dem klassischen
Pendeln zu Behördenstandorten in Großstädten und Verdichtungsgebieten ei-
nerseits und Homeoffice-Lösungen andererseits?

20. Hält sie mit den sogenannten „Hessenbüros“ vergleichbare Lösungen auch in
Baden-Württemberg für umsetzbar, beispielsweise in Süd- und Mittelbaden,
Oberschwaben oder Tauberfranken?

21. Wenn ja, ist sie grundsätzlich bereit dazu, dies in einem begrenzten Pilotpro-
jekt zu erproben und anschließend zu evaluieren?

22. In welchem Umfang verfügt das Land Baden-Württemberg in der Fläche über
nicht vollumfänglich ausgelastete bzw. gar nicht mehr genutzte Liegenschaf-
ten, die von Landesbehörden oder behördlichen „Coworking-Space“-Ange-
boten bezogen werden könnten, beispielsweise an ehemaligen Standorten von
Polizeidirektionen?

Zu 16. bis 22.:

Die hessische Landesregierung sieht im Rahmen der Initiative „Land hat Zukunft
– Heimat Hessen“ (Quelle: www.landhatzukunft.hessen.de) vor, rd. 500 Arbeits-
plätze in ländliche Regionen zu verlagern. Diese Bemühungen beziehen sich auf
den Bereich der Finanzverwaltung. So sollen beispielsweise Aufgaben, die bisher
über viele Finanzämter verteilt oder in den großen Städten angesiedelt waren, ge-
bündelt und gezielt in ländlicher gelegene Ämter vergeben werden.

Im Rahmen des Pilotprojekts „Hessen-Büro“ der hessischen Landesregierung
werden rund 30 Beschäftigten des Finanzamts Hofheim in Limburg Räumlich-
keiten zur Verfügung gestellt, in denen sie zunächst zwei Arbeitstage pro 
Woche arbeiten können. Dadurch soll das Pendeln zwischen Wohn- und Ar-
beitsstelle für die am Pilotprojekt teilnehmenden Beschäftigen reduziert wer-
den. Das „Hessen-Büro“ steht jedoch auch Bediensteten anderer Landesbehör-
den offen.

Das Land Baden-Württemberg verfügt derzeit in der Fläche nicht über Behörden-
liegenschaften mit Unterbringungspotenzial zur Umsiedlung von Landesbehörden
aus den Ballungszentren oder für behördliche „Coworking-Spaces“-Angebote.
Soweit Behördenstandorte, z. B. aus der Polizeireform frei wurden oder in abseh-
barer Zeit frei werden, wurden oder werden diese entsprechend ihrer Eignung und
bedarfsgerecht durch andere Polizeieinrichtungen oder andere Behörden zur Opti-
mierung der Unterbringungssituation vor Ort nachbelegt. Entbehrliche Liegen-
schaften werden grundsätzlich verkauft, soweit sich keine andere Nutzung, auch
nicht für Wohnzwecke, abzeichnet.

Coworking-Spaces werden in Baden-Württemberg für die Nutzung durch Unter-
nehmen, Gründer, Selbstständige u. ä. bereits über den Europäischen Fonds für re-
gionale Entwicklung (EFRE) und das Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum
(ELR) bei Innovationsinfrastrukturprojekten gefördert. Damit wird ein nieder-
schwelliges Angebot geschaffen, das ggf. den Weg in eigene Räumlichkeiten in
den Gründerzentren anbahnt. Beispiele sind die Technologiewerkstatt in Albstadt
und das Innovationszentrum in Aalen. Innerhalb des Förderbereichs Integrierte
Ländliche Entwicklung der Gemeinschaftsaufgabe zur Verbesserung der Agrar -
struktur und des Küstenschutzes werden Coworking-Spaces unter dem Begriff
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„Mehrfunktionshäuser“ ab 2019 ebenfalls förderfähig. Die Fördermittel können
auch über das ELR beantragt werden.

Möglicherweise ergeben sich aus den geförderten Vorhaben Erkenntnisse, die
sich auf die Landesverwaltung übertragen lassen.

23. Welche unterschiedlichen Homeoffice-Modelle bietet das Land Baden-Würt-
temberg für Landesbeamte und Beschäftigte an?

Zu 23.:

Das Land Baden-Württemberg bietet den Landesbeamten und Beschäftigten im
Sinne einer lebensphasenorientierten Personalpolitik und besseren Vereinbarkeit
von Beruf und Familie die Möglichkeit, alternierende Telearbeit in Anspruch zu
nehmen. Grundsätzlich steht allen Beschäftigten alternierende Telearbeit offen.
Der Abschluss einer Einzelvereinbarung kann erfolgen, sofern die Funktions-
fähigkeit der betroffenen Organisationseinheit gewährleistet ist, die Beschäftigten
über ein geeignetes Umfeld in ihrem häuslichen Bereich verfügen und keine sach-
lichen und persönlichen Teilnahmeausschlüsse vorliegen.

Ein Rechtsanspruch auf Telearbeit besteht nicht. Die Grundlagen der Telearbeit
sind in Dienstvereinbarungen geregelt. Die Dienststelle stellt die notwendige IT-
Ausstattung, die Bediensteten stellen grundsätzlich den Büroarbeitsplatz, ein Te-
lefon sowie Internetzugang in ihrer Wohnung unentgeltlich zur Verfügung. Auch
Beschäftigte ohne formal eingerichteten Telearbeitsplatz können an einzelnen Ta-
gen von Zuhause aus arbeiten. Die Verteilung der Arbeitszeit auf die Arbeitsorte
Dienststelle/Wohnung wird im Rahmen einer Einzelvereinbarung festgelegt.
Auch Teilzeitbeschäftigte können Telearbeit beantragen; hierzu ist grundsätzlich
ein Beschäftigungsumfang von mindestens 50 Prozent notwendig.

In der schriftlichen Vereinbarung wird die Verteilung der Arbeitszeit geregelt.
Für jeden Arbeitstag in der häuslichen Arbeitsstätte wird eine feste Präsenzzeit
festgelegt. Während der vereinbarten Präsenzzeit müssen die Telearbeitenden am
häuslichen Arbeitsplatz telefonisch und per Mail erreichbar sein.

24. Welche Ausstattung für die elektronische Datenverarbeitung stellen die ver-
schiedenen Landesbehörden ihren Bediensteten für mobiles Arbeiten zur Ver-
fügung?

Zu 24.:

Mobiles Arbeiten wird in der Landesverwaltung durch den Einsatz von Note-
books (im Bedarfsfall mit VPN-Anschluss und ggf. Datentarif) ermöglicht; da -
rüber hinaus sind Smartphones und Tablets mit Pushdiensten im Einsatz. Telear-
beit wird grundsätzlich mittels geeigneter Gerätschaften (Notebooks, TFT-Moni-
tor, Dockingstation, Maus und Tastatur sowie Zugriffstoken für das Landes-EDV-
Netz) ermöglicht.

25. Welche Erkenntnisse hat sie über die Haltung der kommunalen Spitzenver-
bände in Bayern und Hessen zu den jeweiligen Regionalisierungsstrategien?

26. Welche Erkenntnisse hat sie über die aktuellen Erwägungen bzw. Planungs-
stände der Landesregierungen von Brandenburg und Sachsen, den Regionali-
sierungsstrategien von Bayern und Hessen zu folgen?

Zu 25. und 26.:

Hierzu liegen der Landesregierung keine gesicherten Erkenntnisse vor.



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 5223

22

27. Inwiefern ist sie bereit dazu, bei erhöhten baulichen Sanierungs- oder Erwei-
terungsbedarfen einzelner Behördenstandorte in Großstädten und Verdich-
tungsräumen künftig optional oder vorrangig eine örtliche Verlagerung in
ländliche Gebiete zu prüfen?

28. Bei welchen Landesbehörden könnte dies gegebenenfalls innerhalb der kom-
menden fünf Jahre optional geprüft werden?

Zu 27. und 28.:

Eine Stärke Baden-Württembergs ist die dezentrale Siedlungs- und Wirtschafts-
struktur. Dezentralität zeigt sich auch an der derzeitigen Behördenstruktur mit ei-
ner Präsenz der Landesbehörden in der gesamten Fläche, viele davon auch im
ländlichen Raum. Deshalb gibt es derzeit für eine örtliche Verlagerung vons
Behörden vorrangig in ländliche Gebiete keinen dringenden Handlungsbedarf.
Anstrengungen wie sie in Bayern und in Hessen zur Stärkung der ländlichen Re-
gionen vorgesehen sind, sind in Baden-Württemberg derzeit nicht notwendig.

29. Wie bewertet sie die Chancen, im Rahmen der Neubaustrecke Stuttgart–Ulm
am zusätzlichen und mit Landesmitteln geförderten Bahnhalt Merklingen ein
neues, verkehrsgünstig gelegenes Mittelzentrum zu etablieren?

30. Welche flankierenden Verkehrs- und Infrastrukturmaßnahmen wären aus ih-
rer Sicht in diesem Sinne zweckmäßig?

Zu 29. und 30.:

Der neue Bahnhof Merklingen (Schwäbische Alb) schafft für die Gemeinde
Merk lingen und die umliegende ländlich geprägte Region einen Anschluss an den
Schienenverkehr mit einer attraktiven umweltfreundlichen Anknüpfung an die
Stadt Ulm, die Landeshauptstadt Stuttgart, den Flughafen und die Messe Stutt-
gart, und darüber hinaus in andere Landesteile. Die verbesserte verkehrliche Er-
reichbarkeit wird voraussichtlich zu positiven regionalwirtschaftlichen wie auch
demografischen Effekten in der Region führen, wie auch ein Gutachten im Auf-
trag der Landesregierung im Jahr 2016 gezeigt hat, welches im Internet abrufbar ist
unter: https://vm.baden-wuerttemberg.de/fileadmin/redaktion/m-mvi/intern/Datei-
en/PDF/Merklingen_Bhf_NKU_Regionale_Wirkungen.pdf.
Der Raum Merklingen zeichnet sich durch eine gute Erschließung und Erreich-
barkeit aus. Etwaige weitere Entwicklungsmöglichkeiten wären auch unter dem
Aspekt einer leistungsfähigen Verkehrsinfrastruktur zu untersuchen. Aussagen zu
zweckmäßigen, flankierenden, verkehrlichen Maßnahmen wären solchen Unter-
suchungen vorbehalten.

Hauk

Minister für Ländlichen Raum
und Verbraucherschutz
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